
Πως να σώσετε την α' κατοικία από πλειστηριασμό

  

«Συνεργάσιμος Δανειολήπτης» που θα αποδέχεται να ρυθμίσει...
 το δάνειό του και νόμος «Κατσέλη» είναι οι δύο λύσεις τις οποίες τα νοικοκυριά θα
επιλέγουν από την 1η Ιανουαρίου του 2015 για να διασώζουν από τους πλειστηριασμούς την
κύρια κατοικία τους.

 Σύμφωνα με ρεπορτάζ της εφημερίδας «Ημερησία», ο υπουργός Ανάπτυξης Κώστας
Σκρέκας  δεν
σκοπεύει να δώσει παράταση στις διατάξεις του νόμου 4224/2013, ο οποίος για το 2014
προστάτευε την κύρια κατοικία από τους πλειστηριασμούς υπό συγκεκριμένες
προϋποθέσεις, όπως αναφέρει η Ημερησία. Μόλις 3.000 υπάχθηκαν σε αυτό το καθεστώς
προστασίας, ενώ στα δικαστήρια αξιοποιώντας τον νόμο «Κατσέλη» έχουν προσφύγει
100.000.  

 Στο ίδιο ρεπορτάζ αναφέρεται ότι ο Κώδικας Δεοντολογίας Τραπεζών περιλαμβάνει
αυστηρούς κανόνες σχετικά με τη συμπεριφορά των τραπεζών προκειμένου να
διευκολύνονται οι οφειλέτες στην αποπληρωμή των δανείων τους, με την παροχή
ρυθμίσεων και λύσεων που προβλέπονται από αυτόν. Λαμβάνονται υπόψη οι αρχές του
«συνεργάσιμου δανειολήπτη» και των «εύλογων δαπανών διαβίωσης».

 Αξίζει να σημειωθεί ότι από τη στιγμή που το δάνειο παρουσιάσει καθυστέρηση 30 ημερών
μεσολαβεί ένα χρονικό διάστημα για επικοινωνία ανάμεσα στις τράπεζες και τους
δανειολήπτες, στο οποίο ούτως ή άλλως δεν ξεκινούν οι διαδικασίες πλειστηριασμών.

 Κάθε τράπεζα, λοιπόν, εφαρμόζει τα ακόλουθα στάδια κατά το χειρισμό δανειοληπτών που
παρουσιάζουν καθυστερήσεις, καθώς και σε περιπτώσεις με ενδείξεις πιθανής
καθυστέρησης.
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 Στάδιο 1: Επικοινωνία με τον δανειολήπτη.
 Στάδιο 2: Συγκέντρωση οικονομικών και άλλων πληροφοριών.
 Στάδιο 3: Αξιολόγηση των οικονομικών στοιχείων.
 Στάδιο 4: Πρόταση των κατάλληλων λύσεων στον δανειολήπτη.
 Στάδιο 5: Διαδικασία εξέτασης ενστάσεων.
 Πρώτος τρόπος: Συνεργάσιμος δανειολήπτης

 Το μεγάλο κέρδος για τον «συνεργάσιμο δανειολήπτη» είναι ότι μπορεί να πετύχει σε
συνεννόηση με την τράπεζα εξωδικαστική διευθέτηση των οφειλών του γρήγορα και εύκολα,
παραμένοντας πιστοληπτικά ενήμερος και διατηρώντας ένα αξιοπρεπές βιοτικό επίπεδο.

 Ακριβώς με αυτόν τον στόχο και για να δημιουργηθεί μία σχέση εμπιστοσύνης μεταξύ
τράπεζας και οφειλέτη έχουν καθοριστεί τα κριτήρια του «συνεργάσιμου δανειολήπτη».

Ένας δανειολήπτης είναι συνεργάσιμος όταν:

 είναι διαθέσιμος σε επικοινωνία με την τράπεζα (πλήρη και επικαιροποιημένα στοιχεία
επικοινωνίας) ορίζει συγγενικό ή φιλικό πρόσωπο ως αντίκλητο επικοινωνίας για
περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης απαντά σε ανακοινώσεις και επιστολές της τράπεζας με
κάθε πρόσφορο μέσο εντός μίας εβδομάδας ενημερώνει αναλυτικά και με ειλικρίνεια την
τράπεζα σχετικά με την τρέχουσα οικονομική του κατάσταση προβαίνει εκουσίως σε πλήρη
και ειλικρινή γνωστοποίηση πληροφοριών, οι οποίες θα έχουν σημαντικές επιπτώσεις στη
μελλοντική οικονομική του κατάσταση.
Δεύτερος τρόπος: Νόμος Κατσέλη

 Ο Νόμος Κατσέλη, με όλες τις τροποποιήσεις που έχουν γίνει δίνει τη δυνατότητα σε
νοικοκυριά με αποδεδειγμένη οικονομική αδυναμία να διαγράψουν οφειλές τους και να
ρυθμίσουν το υπόλοιπο ποσό. Επίσης προστατεύει την κύρια κατοικία από πλειστηριασμούς
έναντι τραπεζών και ιδιωτών όχι έναντι του Δημοσίου. Οι αιτήσεις από το 2010 μέχρι
σήμερα ανέρχονται σε 100.000.

 Τα άρθρα του προσφέρουν την προστασία της κύριας κατοικίας αλλά και συνολικά της
περιουσίας του οφειλέτη από τη στιγμή που εκείνος θα υποβάλει την αίτηση στο
Ειρηνοδικείο μέχρι και την έκδοση απόφασης. Για το διάστημα αυτό ο αιτών θα πρέπει να
καταβάλει μία ελάχιστη δόση προς την τράπεζα. Η ελάχιστη καταβολή δεν θα μπορεί να
είναι μικρότερη του 10% της τελευταίας ενήμερης δόσης με ελάχιστο συνολικό ποσό
καταβολής τα 40 ευρώ μηνιαίως.

 Ο οφειλέτης έχει το δικαίωμα, σύμφωνα με τον ίδιο νόμο, εφόσον του ζητηθεί η
ρευστοποίηση ακίνητης περιουσίας να εξαιρέσει την κύρια κατοικία εφόσον η αξία της
ισούται με το αφορολόγητο όριο της κύριας κατοικίας, όπως αυτό ορίζεται από τις
φορολογικές διατάξεις, προσαυξημένο κατά 50%. Με πιο απλά λόγια για έναν άγαμο να μην
είναι πάνω από 300.000 ευρώ και για έναν έγγαμο με δύο παιδιά να μην ξεπερνά τις 450.000
ευρώ.
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